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T.(.) rt’enel.em NV e, osztaly:......
kozépszint

Fontos tudnivalok

Egyértelmii valaszokat adjon, egyértelmii jeloléseket alkalmazzon — javitas esetén is!

Vilaszaiban a lényeg megfogalmazésara torekedjen, ne lépje til a rendelkezésre allo
kipontozott helyet!

Csak annyi vialaszelemet irjon, amennyit a feladat kér! (Ha tobbet ir, a beirds sorrendjében
értékeljiik valaszait.)

Kérjiik, kék szinii tollat hasznaljon!

A feladatok megoldasakor tartsa szem eldtt az alabbi javaslatokat!

e Olvassa el figyelmesen a feladatokat!

e Kovesse figyelmesen a feladatlap utasitasait!

e Tudatositsa, hany részfeladatbol all a feladat, és oldja meg az 9sszeset!

e Tanulmanyozza a feladatokhoz kapcsolddo forrasokat (kép, abra, szoveg, térkép)!
e Valaszait gondos mérlegelés utan, lehetdleg javitas nélkiil irja le!

e A feladatok megolddsdhoz hasznalhatja a megengedett segédeszkdzoket: a kozépis-
kolai torténelmi atlasz térképeit és a helyesirasi szotart. Ugyeljen arra, hogy a
személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos helyesirassal értékelhetok!

Javaslatok a szoveges, Kifejtendé feladatok kidolgozasahoz:

1. Helyezze el idében ¢és térben a feladatban megjeldlt problémat!
2. Hasznélja fel a feladat megértéséhez a forrasokat, illetve a kozépiskolai torténelmi atlaszt!

3. Gylijtse 0ssze azokat az altalanos fogalmakat (pl. fejlédés, valtozas, termelés), illetve
az adott korszakhoz kapcsolodo fogalmakat (pl. varjobbagy, céh, személyi kultusz),
melyekkel az adott probléma bemutathato!

. Epitse be fogalmazasaba a forrasokbol megszerezhetd informaciokat, kovetkeztetéseket!
. Tarja fel a probléma eldzményeit, okait, kdvetkezményeit!

. Epitse be mondanival6jaba 6nallé ismereteit, nézdpontjat, véleményét!

. Ha sziikséges, készitsen vazlatot, illetve piszkozatot!

. Ugyeljen arra, hogy mondatai vilagosak legyenek!

. Szerkessze meg szOvegét, és figyeljen a helyesirasra is!

O 0 3 N L B

Tajékoztatasul:
Az esszék javitdsanak szempontjai:
e a feladat megértése,
e megfelelés a tartalmi kovetelményeknek,

e avalasz megszerkesztettsége, logikussaga, nyelvhelyessége és helyesirasa.

Eredményes munkat kivanunk!
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Torténelem

T NEV: e osztaly:......
kozépszint

I. EGYSZERU, ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. A feladat a keresztény vallashoz kapcsolodik.
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

A) ,Kezdetkor teremtette Isten az eget és a foldet. A f6ld puszta volt és tires, sotétség
boritotta a mélységeket, és Isten lelke lebegett a vizek folott. [...] Halld, Izrael! Az Ur,
a mi Istentink az egyetlen Ur! Szeresd Uradat, Istenedet szived, lelked mélyébd],
minden eréddel! [...] Az Ur szézatot intézett Mézeshez és ezt mondta neki: En vagyok
Jahve, Abrahdmnak, Izsdknak és Jakobnak Mindenhat6 Isten néven jelentem meg
[...].”7 (Részletek az Oszdvetségbﬁl)

B) ,Hiszek egy Istenben, mindenhat6 Atyaban, mennynek és foldnek Teremtéjében.
Es Jézus Krisztusban, az O egysziilott Fidban, a mi Urunkban, aki fogantatott
Szentlélektdl, sziiletett Szliz Mariatol, szenvedett Poncius Pilatus alatt; megfeszitették,
meghalt és eltemették.” (Az apostoli hitvallds)

a) Nevezze meg az A) és a B) forrasok alapjan a keresztény vallas istenképének egy
alapveto jellemzojét, amely megegyezik a zsido vallas istenképével!

b) Nevezze meg az A) és a B) forrasok alapjin a keresztény vallas istenképének egy
alapveto jellemzdjét, amely eltér a zsido vallas istenképétol!

C) ,Két kivégzésre itélt gonosztevét is vittek vele. Amikor odaértek arra a helyre,
amelyet Koponya-helynek hivtak, ott folfeszitették, s a gonosztevéket is vele,
egyikiiket jobbrol, masikukat balrdl. [...] Az egyik folfeszitett gonosztevd kdromolta:
»Nem te vagy a Krisztus? Szabaditsd meg hat magad és minket is.« A masik raszolt:
»Nem félsz az Istent6]? Hisz te is ugyanazt a biintetést szenveded. Mi tetteink mélt6
jutalmat kapjuk. De 6 nem csindlt semmi rosszat.« Aztan hozza fordult: »Jézus,
emlékezzél meg rélam orszagodban.« Ezt valaszolta neki: »Bizony mondom neked,
még ma velem leszel a paradicsomban.«” (Lukdcs evangéliuma)

¢) A C) forrasbol a keresztény vallas két alapvetd, az emberi 1élek sorsara vonatkozo6 tanitasa is
kiolvashat6. Nevezze meg ezeket!

4 pont
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Torténelem
kozépszint

2. A feladat kozépkori uradalmakhoz kapcsolodik.

Allapitsa meg a forras és ismeretei segitségével, hogy az abra melyik eleméhez
kapcsolédnak az allitasok! Irja a megfelelé elem sorszamat az allitasok utani négyzetbe!
Egy sorszam csak egy helyen szerepel, két sorszam kimarad. (Elemenként 1 pont.)

l - majorsag @
Eiobbégwelkek

.@“_

: ‘ : ‘,:,‘:ﬁl' rka-szélé: T,
Drginr's T SRR e
e RN NI RN 4 kGzépkori uradalom
i L i | (XI=XIII. szdzad)

—t

a) A jobbagyok sajat szerszamaikkal és allataikkal miivelték meg, 4m termése a foldesura
illette meg.

b) Az itt is legeltetett allatok tragydja hozzajarult a talaj termdéképességének
helyreéllitasdhoz.

¢) A jobbagyok a haszndlat jogat 6rokolték, cserébe a foldestrnak termény- és munka-
jaradékkal tartoztak.

d) Az uradalom lakéi a korai kozépkorban még viszonylag szabadon, késdbb mar csak
korlatozott mértékben hasznalhattak, mivel teriilete a népesség novekedésével csokkent.

4 pont
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Torténelem
kozépszint

3. A feladat Hunyadi Matyas uralkodasaval kapcsolatos.
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

A) ,Osszegyftilt tehét [...] az egyhazi és vilagi rendb6l valamennyi féember, piispok,
Magyarorszag egész nemessége, hogy a szent fejékkel, amelyet éppen most szerzett
vissza, annak rendje-moédja szerint megkorondzza a legragyogobb tettekre sziiletett
kiralyt. [...] Szécsi Dénes esztergomi [érsek] a kirdlyi jelvényekkel szokas szerint
folékesitette Corvinust [Méatyast]. [Méatyas a korondzas alkalmaval] Vitéz Janos varadi
puspokot, aki apjaval és vele szemben is érdemeket szerzett, mindorokre
megadomdnyozta [...] a széles és dusgazdag [Bihar] megyével.” (Antonio Bonfini
torténetiro)

B) ,Magyarorszag féurai és f6papjai [...] nagyobb résziikben Osszeélltak [Matyéas
ellen]. [...] A szovetkezdk feje a két Janos [Vitéz Janos esztergomi érsek és Janus
Pannonius pécsi piispok] volt. [...] Hogy pedig az sszeeskiivés kezdeményez6i miért
éppen az atyai bardtok voltak, arra néhdny okot hoznak fel. [...] Ugyanis a kiraly a
maga urava valvan, kezdte magat fiiggetleniteni a féurak atmutatasaitdl.” (Antonio
Bonfini térténetiro)

C) ,Szinte Magyarorszag minden nemesi sokasidga [...], az orszdg f&papjainak,
el6kel6inek és f6urainak tandcsa tehat arra az egységes elhatarozasra jutott, [...] hogy
Matyas grof a kiralyi méltosaggal felruhazva uralkodjék Magyarorszagon. |[...] Es
mivel agy gondoltdk, hogy Matyas grof gyermeki valla ily roppant nagy orszag
terheinek hordozasara [...] még nem képes, [...] nagybatyjat [Szilagyi Mihalyt]
megtették az orszdg és a megvalasztott kirdly korméanyzoéjanak.” (Thurdczy Janos
torténetiro)

a) Tegye idérendbe a forrasokat a benniik szereplé események alapjan! irja a tablazatba
a forrasok betiijelét! 4 legkordabbival kezdje!

1. 2. 3.

b) Melyik forras utal arra, hogy Matyas tudatosan gyengitette a barok és fopapok politikai
befolyasat?

A forras bettijele: .........

¢) Nevezze meg, melyik politikai intézményre utal a C) forras alahazott része!

3 pont
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Torténelem
kozépszint

4. A feladat az angol alkotmanyos (parlamentaris) monarchiaval kapcsolatos. (komplex
tesztfeladat)
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

kiraly

(az anglikan
egyhaz feje)

kinevezi .
miniszterelndk

megnyitja és berekeszti

a parlament Gléseit,
feloszlathatja a parlamentet, =
szentesiti a torvényeket kormany flé?%‘:g‘;“
ellenérzi
felséhaz \
(személyes >
részvétel gischos Pa— Vﬁgﬁﬂﬂé
szlletési jogok | (képviseldk) 5
és kiralyi kine- felelds fjsdeateg; fidtia)
vezés alapjan)

valasztas korzetenként

lakossag szavazati joggal
(cenzus)

lakossag szavazati jog nélkiil Az alkotmdnyos monarchia rendszere
Angliaban, XVIII. szazad

a) Allapitsa meg, mely forrasrészletek fogalmaznak meg az angol alkotmanyos monarchia
rendszerével osszhangban allo gondolatokat! Karikazza be a harom forrasrészlet
betiijelét!

A) ,Mivel a hatalom kihasznédldsara amugy is hajlamos emberi gyarlésag tul nagy
kisértésnek van kitéve, ha ugyanazok az emberek tartjdk keziikben a torvényhozo
hatalmat, mint a torvények végrehajtdsanak hatalmat, megfelel6en [be]rendezett
allamokban [...] a torvényhozoé hatalom kiilon személyek kezébe van letéve.” (Locke)

B) ,Sok uralkodé az &llam vagyonat és alattvaloit is Ggy tekinti, mint szoros
értelemben vett magantulajdonét, s azt hiszi, hogy a Gondviselés az embermilliokat
neki teremtette.” (II. Jozsef)

C) , Az dllamban mindig vannak olyanok, akik sziiletésiiknél, gazdagsadguknal vagy
rangjuknal fogva kivalnak a tobbiek koziil. [...] A torvényhozasban Sket megilletd
résznek tehat ardnyban kell allnia azokkal az egyéb elényokkel, amelyekkel az
allamban rendelkeznek. Ez akkor fog bekovetkezni, ha olyan testiiletet alkotnak,
amelynek joga van a nép kezdeményezéseit megéllitani.” (Montesquieu)

D) ,, A népnek a maga képvisel6i ttjan kell megtennie mindazt, amit maga nem tud
megtenni.” (Montesquieu)

E) ,Minthogy a torvény a kozakarat hiteles megnyilvanulasa, a f6hatalom csak akkor
cselekedhet, ha a nép Osszegytl. [...] Sziikséges, hogy [...] a nép meghatarozott
napokon a torvény értelmében 6sszegytl[jon].” (Rousseau)

F) , A kiralyi hatalom el6szor szent, masodszor atyai, harmadszor korlatlan.” (Bossuet)
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Torténelem
kozépszint

b) Nevezze meg azt a hatalmi agat, amelyrol nem szol az A) jeli forras!

¢) Nevezze meg, azt az intézményt, amely a végrehajto hatalmat képviselte a XVIII. sza-
zadi Angliaban!

Fogalmazza meg sajat szavaival a két szerzo eltéro allaspontjat a torvényhozas modjarol
a D) és az E) jeli forrasok segitségével!

d) MONEESQUICU SZETINL: ..ttt ettt ettt et et et et e e e et e et et e e eae e
€) ROUSSCAU SZOTINT: ...\ttt ittt et e e e e et eaeas

f) Karikazza be a Jognyilatkozat idézett részletei koziil annak az egynek a sorszamat,
amely leginkabb ellentmond az F) jelii forras tartalmanak!

1. ,,Hogy a bitorolt hatalom, ti. [tudniillik] a torvényeknek ideiglenesen hatalyon kiviil
helyezése vagy a torvények végrehajtdsanak megakadalyozasa, csupén kiralyi tekintély alapjan,
a parlament hozzéjaruldsa nélkiil, térvénytelen.”

2. ,,Hogy minden pénzbirsag toérvénytelen és érvénytelen, mieldtt a vadlottra a biint r4 nem
bizonyitottak.”

3. ,,Hogy a parlamenti valasztasok szabadok.” (Jognyilatkozat)

8 pont

5. A feladat a torokellenes kiizdelmekhez kapcsolodik.
Oldja meg a feladatokat a forrasok és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

»~Az Temesvarral sok véghazakat
trok hoditasok M Ok elbirtanak tartoméanyokat,

Bl 1552 ¥ ‘ Elfutamtattdk Tiszantal valdkat,
: Megrettentotték erdéli hadakat.”

(Tinodi Lantos Sebestyén: EQri
historidnak summadja, 1553, részlet)

- Szécsény
- Dragesly, (o) (o)

’

NS
\QAV Veszprém (O

r

Torok hadjaratok Magyarorszagon
1552-1566
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Torténelem
kozépszint

b) Melyik — mar torok kézen lévé — két magyar var volt az 1552-es hadjaratok kiindulo-
pontja?

¢) Karikazza be annak az allitasnak a sorszamat, amelyik kifejezi az 1552-es torok
hadjarat céljat!

1. Bécs elfoglalasa

2. Erdély onallosaganak felszdmoléasa

3. Erdély és a Magyar Kiralysag szétvalasztasa
4 pont

6. A feladat a XIX. szazad politikai eszméihez kapcsolodik.

Allapitsa meg a forrasok és ismeretei segitségével, hogy az idézetekben — a felsoroltak
koziil — melyik két-két politikai eszme gondolatvilaga jelenik meg! irja a megfelel6 eszmék
sorszamat a forrasok utan a kipontozott vonalakra! Mindegyik idézetben két eszme jelenik
meg. Egy eszme kimarad. (Elemenként 0,5 pont.)

1. konzervativizmus, 2. liberalizmus, 3. nacionalizmus, 4. szocializmus

a) ,Olaszok testvérisége, akik szovetkezésben egyesiilten gondolataikat és
tevékenységiiket a nagy célnak szenteleik, hogy felélesszék Italiat, mint szabad és

egyenl6 emberek nemzetét, amely egységes, fliggetlen és dllamilag 6néll6.” (Mazzini:
Az Ifju Itdlia elvei, 1832)

b) ,, Ahelyett végre, hogy diadalosan kivildglanék, mennyire hirtelenkedett a kormany
[...]; ahelyett, hogy megmutatnd a magyar [...], miképp a sajtészabadsaggal, az
emberiség ezen lehet6 legnagyobb kincsével [...] bolcsen tudna élni, [...] - ahelyett mi
vilaglik ki? Hogy a kormany féltékenysége [félelme] nem volt tan oly igen ok nélkiili,
midén bizonyos felheviilési arnak [értsd: forradalmi gondolatoknak] gatat vetni
6hajtott.” (Széchenyi Istvin: A Kelet népe, 1841)

c) ,Nem vagyok sem reakcids, sem abszolutista, [...] de az irott alkotmanyainkhoz
tartom magamat, [...] ezek nekem elegend6ek, de ezekben semmi nincs afféle
parlamentarizmusrol, amirdl az el6ttem szol6 beszélt. [...]

Aki mégis megszegi [a békét], az meggy6z6dhet réla, hogy az a harcias hazaszeretet,
ami 1813-ban az akkoriban kicsi, gyenge és erejét6l megfosztott Poroszorszag egész

lakossagat a zaszlok ala szolitotta, ma mar az egész német nemzet kincse.” (Bismarck
beszédeibol, 1881 és 1888)

3 pont
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Torténelem
kozépszint

7. A feladat az 1848-as aprilisi torvényekkel kapcsolatos.

Dontse el a forrasok és ismeretei segitségével, mely forrasrészletek feleltethetok meg
leginkabb a felsorolt céloknak! irja a megfelel6 részletek betiijeleit a négyzetekbe!

Egy betiijel kétszer is szerepel, egy betiijel kimarad. (Elemenként 1 pont.)

A) , O Felsége, s az O tavollétében a nador s kiralyi helytart6 a végrehajté hatalmat
a torvények értelmében fiiggetlen magyar ministerium [kormany] altal gyakoroljak,
s barmely rendeleteik, parancsolataik, hatdrozataik, kinevezéseik csak tugy
érvényesek, ha a Buda-Pesten székel6 miniszterek egyike 4ltal is alairatnak.”

B) ,[A korménynak] kotelességévé tétetik, hogy minden kitelheté torvényes
eszkozoket felhaszndlva [...] az Erdélyben [...] Osszegytilend6 orszaggytiléssel
[érintkezésbe 1épjen]; mindenesetre pedig ugy, [hogy] az egyesiilés teljes
végrehajtasara sziikséges lépéseket megtegye.”

C) ,Magyarorszag s a kapcsolt részek minden lakosai, minden kozterheket
kiilonbség nélkiil egyenlSen és aranylagosan viselik.”

D) ,Az Grbér és azt p6tlo szerz6dések alapjan eddig gyakorlatban volt szolgalatok
(robot), dézsma és pénzbeli fizetések, e torvény kihirdetésétél fogva orokosen
megsziintetnek.” (Részletek az dprilisi torvényekbdl, 1848)

a) polgari tarsadalom megteremtése: |:|:|

b) polgari alkotményos rendszer 1étrehozésa: |:|

¢) kotelezo orokvaltsag bevezetése: I:l

4 pont
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Torténelem
kozépszint

8. A feladat a nacizmus torténetéhez kapcsolodik.
Valassza ki a forrasok és ismeretei segitségével az allitasok koziil azt, amelyik

megmagyarazza a képen lathato jelenséget! Karikazza be a megfelelo allitas sorszamat!
(Elemenként 1 pont.)

a) A Német Munkafront tagjai

1. A politikai ellenfeleket és a zsidokat munkaszolgalatra hivtak be biintetésképpen.

2. A Kommunista €és a Szocidldemokrata Part a nacik ellen szovetséget kotott, és létrehozta a
Munkafrontot.

3. A munkanélkiiliség lekiizdésére €s a katonai nevelés céljabal allitottak fel a Munkafrontot.

b m2 i

e g by " t

b Hitle;jug‘end—fogl;lkozds

1. A Hitlerjugend a miiszaki tudomanyok irant érdekl6dd gyerekek onkéntes szervezeteinek
egyike volt.

2. A Hitlerjugend a naci diktatira kotelezo ifjusagi szervezeteként népszerti programokat is
szervezett.

3. A Hitlerjugend a naci partvezetés gyermekeinek sziik korti szervezeteként luxus-
programokat kinalt.
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Torténelem
kozépszint

¢) Naci aktivista ,, Németek, ne vasaroljatok zsidoknal” feliratu tablaval

1. A zsid6 kereskeddktol vald vasarlas elutasitasa volt az egyik elsd 1épés a zsidok teljes
jogfosztasat eredményezd folyamatban.
2. A naci aktivistak tevékenységét a rendérség egészen 1939-ig gyakran akadalyozta.

3. A zsidok elleni bojkott elsddleges célja a németorszagi munkahelyek védelme volt.

o i i

d) Prora iidiilote dn

1. A nacik kisajatitottak a részben zsido elit iidiildit, és a partvezetés tagjai kdzott osztottak ki
azokat.

2. A nacik a munkdsosztaly tomeges tudiiltetése céljabol modern iidiilékomplexumokat
¢épittettek.

3. A nécik a meghoditott Krim félszigetet szantdk uj idiiléparadicsomnak.

4 pont
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Torténelem
kozépszint

9. A feladat a magyar gazdasag elso vilaghaboru utani helyzetével kapcsolatos.
Oldja meg a feladatokat a Magyarorszag Kkiilkereskedelmére vonatkozé adatok és
ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

A Magyarorszagrol kivitt arucikkek értékének
szazalékos megoszlasa a teljes kiviteli forgalmon beliil
1913-ban és 1925-ben
Arucsoport 1913 1925
¢élelmiszerek 65,64 86,45
nyersanyagok 28,13 3,39
termel6eszk6zok 1,27 8,57
fogyasztasi iparcikkek 4,96 1,59

a) Melyik arucsoport forgalmaban kovetkezett be a legnagyobb aranyd novekedés 1913
és 1925 kozott? A tablazatban szereplo darucsoportok koéziil valasszon!

b) Mi volt a f6 gazdasagi oka a nyersanyagkivitel aranyvaltozasanak? Magyarazza meg
roviden!

¢) Melyik — az alabbi allitasok kozill —, amelyik igaz, és kovetkezménye kiolvashato a
tablazatbol? Karikazza be az egyetlen helyes valasz sorszamat!

1. A nyersanyaghiany miatt a gépgyarak tobbségében ledllt a termelés.

2. A valsadg miatt az 1920-as évek elején visszaesett a tartds fogyasztasi cikkek vasarlasa
Magyarorszagon.

3. A teriileti viszonyok valtozasa miatt az 1920-as évek elejére er6sodott a magyar gazdasag
agrarjellege.

4. A gazdasag szerkezeti valtozasai miatt nott a szolgaltatasok jelentdsége.

d) Miért valt nehezebbé az 1920-as évek elejére a magyar aruk Kivitele? Emlitsen meg egy
— a trianoni békével osszefiiggoé — okot!
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Torténelem
kozépszint

10. A feladat a kornyezetszennyezés problémakoréhez kapcsolodik.
Oldja meg a feladatokat a forras és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

,Bizonyosan elhibdzott 1épés volt, amikor Geoff [a példazat angol f6szerepldje, egy
atlagember] spanyol paradicsom helyett angolt valasztott: a szén-dioxid-kibocsatast,
amit az okozott, hogy a paradicsomot kozaton szallitottdk Spanyolorszagbol
Angliaba, tobbszor ellenstllyozza az a tény, hogy Spanyolorszag napos orszag, mig
Anglidban a paradicsomtermesztéshez f(itott tiveghdzakra van sziikség. [...]

Geoff igen elégedett volt magéval, amikor sajat miianyag szatyraval indult a
szupermarketbe, de a szatyor szén-dioxid-kibocsatasa csak egy ezreléke annak az
ételnek, amit beletesziink. Marpedig ez aligha ellentételezi azt a kilengést, hogy
autéval ment a boltba, ami egy mérfoldon tobb mint 150 gramm kibocsatast is
eredményezhet [...]. Es akkor lehet, hogy még al4 is becsiiltiik ezt a szamot, mert azt
feltételeztiik, hogy az Gton nem akadt el semmilyen dugdban, [...] marpedig ebben az
esetben [...] azzal, hogy mds autdkat lelassit, tobb kibocsatast fog okozni, mint
amennyit kozvetlentil maga bocsat ki.” (Tim Harford kozgazdisz példizata)

a) Nevezzen meg egy vilagméretii kornyezeti problémat, amelyet a szovegben emlitett
légszennyezés (szén-dioxid-kibocsatas) okoz!

b) Mely emberi tevékenységek soran keletkezik szén-dioxid-kibocsatas? Nevezzen meg
kettot a szoveg alapjan!

¢) Melyik allitas felel meg a példazat elsé bekezdése tartalmanak? Karikazza be a
megfelelo allitas sorszamat!

1. A szallitas és kozlekedés szén-dioxid-kibocsatasa nagyon nagy, ezért érdemes helyben
eléallitott élelmiszert vasarolni.

2. Az éghajlati viszonyokhoz képest nem idealis ndvénytermesztés ndvelheti a szén-dioxid-
kibocsatast.

3. A futott tiveghazak szén-dioxid-kibocsatasat tobbszordsen ellensulyozza a kozuati szallitas
kibocsatésa.

d) Mitdl fiigg, hogy azonos itszakaszon ugyanaz a gépkocsi mennyi szén-dioxidot bocsat
ki? Fogalmazzon meg — sajat szavaival — egy tényezot a szoveg alapjan!
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Torténelem
kozépszint

11. A feladat a lakossagcsere folyamatahoz kapcsolodik.
Vilaszoljon a kérdésekre a forras és ismeretei segitségével! (Elemenként 1 pont.)

»A csehszlovak kormdnynak indokolt esetekben jogdban 4ll, hogy az el6z6
bekezdésben megjelolt személyek atteleptilését ellenezze. [...] a Kiilonbizottsagnak,
tagjainak és személyzetének jogaban fog allani, hogy Magyarorszag tertiletén
szabadon kozlekedjék, a szlovak és cseh nemzetiségilinek tekinthet6 személyekkel
érintkezzék [...]

A Magyarorszagbol Csehszlovakidba attelepitend6 szlovakokkal és csehekkel
egyenl6 szdmban olyan Csehszlovdkidban é&llandé lakohellyel biré magyar
nemzetiségli személyek telepittetnek at Magyarorszagra, akik a Csehszlovak
Koztarsasag Elnokének a német és magyar nemzetiségli személyek csehszlovak
allampolgarsaganak rendezése targyaban kiadott, 1945. augusztus 2-an kelt
rendelete értelmében csehszlovak allampolgarsagukat elvesztették.” (Részletek a
magyar—csehszlovik lakossigcsere-egyezménybdl, 1946. februdr)

Vilaszoljon a kérdésekre a forras alapjan a tablazat kitoltésével! Tegyen X jelet a tablazat
megfelel6 mezéjébe! Egy sorban csak egy X jel szerepelhet.

Kérdés csehszlovak | magyar | mindketté | egyik sem

a) Melyik allam polgarait érintette
a lakossagcsere?

b) Melyik félnek 4allt jogaban a
masik orszagaban szabadon tevé-
kenykedni a lakossagcserével kap-
csolatban?

¢) Melyik félnek allt jogdban az
egyes személyek attelepiilésének
ellenzése?

d) Melyik elvre hivatkozva fosztottak meg 1945-ben a Csehszlovakiaban €16 németeket
és magyarokat csehszlovak allampolgarsaguktol?
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Torténelem
kozépszint

12. A feladat a haztartasok pénziigyeivel kapcsolatos.
Oldja meg a feladatokat a diagram segitségével! (Elemenként 1 pont.)

35% A
m2010
30% A
2015
25% A
20% -
15% -
10% -
5% -
00/0 B T T T T T 1
1. 6t6d 2. otod 3. 6tod 4. 6tod 5. 6tod Teljes minta

A havi banki torlesztorészlet aranya a hdztartds teljes jovedelméhez képest,
jovedelmi 6todonkent™, a bankhitellel rendelkezok korében 2010-ben és 2015-ben
(Adatok forrasa: Tarki)

*Az 1. 6tod a legalacsonyabb, az 5. 6t6d a legnagyobb jovedelemmel rendelkez6 haztartasokat foglalja magaba.

a) Karikazza be annak az egy allitasnak a sorszamat, amelyik a diagramrdl leolvashato
adatot tartalmaz!

1. 2015-ben a teljes népesség nagyjabol 15 szédzaléka rendelkezett banki hitellel.

2. 2010-hez képest 2015-re csokkent a haztartasok atlagos jovedelme.

3. 2015-ben a legmagasabb jovedelmii haztartasok korében nagyjabol kétszer akkora volt
a banki hitellel rendelkez6k aranya, mint a legalacsonyabb jovedelmiiek korében.

4. 2010-ben a banki hitellel rendelkezd héztartasok atlagosan jovedelmiik tobb mint 6todét
forditottak torlesztésre.

b) Valassza ki a két — vastag betiis, dolttel szedett és perjellel elvalasztott — kifejezés koziil
azt, amelyikkel igaz az allitas! Huzza ala a helyes kifejezést!

Jellemzéen minél alacsonyabb volt egy haztartds jovedelme, a jovedelemnek annal kisebb /
nagyobb hanyadat forditotta hiteltorlesztésre.

¢) A felsoroltak koziil melyik lehetett oka a diagramrél leolvashaté valtozasnak?
Karikazza be a helyes valasz sorszamat!

1. A haztartasok jovedelmiik egyre nagyobb részét tudtak alapvetd sziikségleti cikkek
beszerzésére kolteni.

2. A kedvezdbb feltételeknek koszonhetden egyre tobben vettek fel hitelt.

3. 2015-ben az addsok tobbsége a devizaalapu és devizahiteleket mar rogzitett arfolyamon
torlesztette.

4. A lakossag egyre inkabb eladosodott.

3 pont
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Torténelem
kozépszint

II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

Olvassa el figyelmesen!

A kovetkezo feladatok koziil 6sszesen kettét kell kidolgoznia.
Az alabbi szabalyok alapjan kell valasztania:

Kidolgozando:
egy, az egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy, a magyar torténelemre vonatkozo hosszu feladat.

A rovid egyetemes ¢és a hosszil magyar feladat mas korszakra — az egyik az 1849-ig tarto, a

masik az 1849 utani korszakra — vonatkozzon! (4 tablazatban a korszakokat kettos vonal

vdlasztja el.)

Tanulmanyozza figyelmesen a feladatokat!

Korszak | Sorszam Feladat A feladat tipusa
Egyetemes 1849-ig Els6 ipari forradalom rovid
Orté 1849 .
tortenelem utan Sztalini terror rovid
. Magyarorszag népessége ,
Magyar 1849-ig (XVIIL. szazad) hosszu
torténelem 1849 . h ,
utan Magyarorszagi holokauszt 0ssZu

A feladatok tanulmanyozéasa utdn karikazza be a valasztott feladatok sorszamat!

A kovetkezo tablazatban feltiintettiik a két valasztasi lehetdséget.
Jelolje X-szel a valasztasat a megfelel6 sorban! Csak az egyik lehetéséget jelolje!

A valasztott Valasztasanak
feladatok jelolése X jellel
sorszama
13. és 16.

14. és 15.

A feladatok koziil csak a valasztott kettét dolgozza Kki! Valaszait az azonos tipusu
feladatokat kdvetd pontozott vonalakra irja!

A feladatok kidolgozésa el6tt tanulméanyozza a 2. oldalon talalhat6 itmutatot!

A valaszok elkészitése soran fogalmazvany (piszkozat) készithetd!

A feladatok utan az értékelési szempontok szerepelnek, az elért pontszamokat a javito
tanar allapitja meg.
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Torténelem
kozépszint

13. A feladat az elsé ipari forradalomhoz kapcsolodik.

(rovid)

Mutassa be a forras és ismeretei segitségével, hogyan és miért valt a textilipar az elsé ipari

forradalom huzoagazatava!
valtozasara is!

Roviden térjen ki az energiafelhasznalas modjanak

A textilipar legfontosabb talilmanyai* megjelenésiik idérendjében

Fonas

Szovés

A repiilo vetélo (John Kay) szélesebb

textilanyag szovését teszi lehetdve.

A fono Jenny (James Hargreaves) tobb orsot
mozgat, igy nyolcszorosara né a fonas
sebessége.

A fondgép (Richard Arkwright) csak egy orsot
mozgat, de gyorsabban.

A fono oszvér (Samuel Crompton) kombinalja
az eléz6 kett6t: sok ors6t mozgat még
gyorsabban.

A szovogép (Edmund Cartwright) gyorsabb
szOvést tesz lehetove.

*A talalmanyok mellett zarojelben a feltalald neve olvashato.

14. A feladat a Szovjetunio két vilaghaboru kozotti torténetével kapcsolatos.

(rovid)

Mutassa be a forras és ismeretei segitségével a terror miikodését a sztalini rendszerben!

A birésagi targyalasok beigazoltak, hogy az emberiségnek ezek a szemetei [a vad ala
helyezett parttagok] a nép ellenségeivel - Trockijjal, Zinovjevvel, Kamenyevvel [a part
kordbbi vezet6ivel] - egytitt mar az oktoberi szocialista forradalom elsé napjaitél
kezdve Osszeeskiivést szerveztek Lenin ellen, a szovjet dllam ellen. [...] A bir6sagi

targyalasok kideritették, hogy a trockista [..

.] szornyetegek, végrehajtva gazdaik, a

kilfoldi burzsod kémirodak akaratat, azt tizték ki céljukul, hogy a partot és a
szovjetallamot tonkre tegyék. [...] A fasisztaknak ezek a hitvany lakégjai elfelejtették,
hogy a szovjet népnek csak az ujjat kell mozditani ahhoz, hogy nyomuk se maradjon.”
(Részlet A Szovjetunio Kommunista Partjanak torténete cimii miibol, 1938)
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Torténelem
kozépszint

A valasztott rovid, az egyetemes torténelemre vonatkozo feladat sorszama: ......

A feladat kidolgozasa:

Elérheté | Elért

Szempontok —t
Feladatmegértés 2
Tajékozodas térben és idoben T 2
o K1 2
Kommunikacio,
a szaknyelv alkalmazasa K2 2
Ismeretszerzés, F 3
a forrdsok hasznélata
) o Bl .
Eseményeket alakito tényezok feltarasa,
kritikai €s problémakoézpontii gondolkodas E2 3
Osszpontszam / Vizsgapont 17
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Torténelem
kozépszint

15. A feladat a XVIII. szazadi Magyarorszaggal kapcsolatos. (hosszt)
Mutassa be a forrasok és ismeretei segitségével a XVIII. szazadi Magyarorszagon lezajlott
demografiai valtozasokat! Hasznalja a kozépiskolai torténelmi atlaszt!

. P térképen feltintetett
nepsurusege arnyalat, annal

1720 korul*

magasabb a terilet
népsirisége.

~Minden ill6 tisztelettel a kovetkez6ket szdnom valaszul emlitett urasagtok oktéber
h6 30-ik napjan kiildott nekem sz616 kegyes levelére [...] [szlovak] telepeseim tigyében
[...]. Ezek a lakosok, akik velem megegyezvén az 1715-6s 101-ik, vagyis a telepesekrol
sz0l6 torvénycikkellyel dsszhangban az ugyanott leirt szabad koltozési joggal és a
szabad telepesi jogviszonnyal éltek. [...] Szamukra tehat teljesen biztositottam a
szabad koltozés lehet6ségét, hiszen mar sokan &t is koltoztek a tekintetes Békés
megyébe.” (Podmaniczky Janos birtokos levele Heves-Kiilso-Szolnok virmegye eldljaroihoz,
1735)

,Egyébirant kozonséges és mindenki el6tt ismeretes dolog, hogy az allam gazdagsagat
és méltosagat legféképpen a nagyobb népességszam és az ezzel Osszefiiggod
kozkereskedelem intézménye teszi, tovdbba hogy a kozigazgatasnak minden
torekvését oda kell iranyoznia, hogy a lakosok szdma s ezzel egytitt az allam ereje, s
maganak a népnek a boldogsaga is, naprol napra novekedjék, marpedig annak a
meghatarozasahoz, hogy milyen kiilonos eszkozoket kell alkalmazni ennek a célnak
az eléréséhez, mindenekel6tt azt kell tudni minél bizonyosabban, mennyi a szdma az
egész népnek.” (II. Jozsef rendeletébdl, 1784)
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Torténelem

T NEV: e osztaly:......
kozépszint
16. A feladat magyarorszagi holokauszthoz kapcsolédik. (hossz)

Mutassa be a forrasok és ismeretei segitségével a hazai zsidosag sorsanak alakulasat 1944—
1945-ben! Térjen ki a magyar allam és tarsadalom szerepére is!

,1944 &prilisdnak masodik felében jartunk [...] Egyik naprdél a maésikra zaroltak
vagyonukat, bezartak bankokat, elvették tizleteiket, birtokaikat, vallalataikat. Azutdn
a radiot koboztak el, a tej-, vaj- és élelmiszeradagjaikat csokkentették, és minden nap
szdzaval tartoztattak le a zsidésag kiemelked&bb alakjait.” (Részletek egy vissza-
emlékezésbol)

~Amikor a csend6rok a vagonba vittek, titottek-vertek, kergettek minket és aki elesett,
arra raléptek. 70 ember volt egy vagonban. Kaptunk egy vodor vizet, egy WC-vodrot
és a 70 személy részére 4 kenyeret. Volt olyan vagon, ahova még WC-vodrot sem
adtak. 3 napig utaztunk. A gyerekek konyorogtek vizért, de nem volt. A szerelvény
Kassa felé ment, de mi mar Kiralyhdgon lattuk, hogy nem a Hortobagyra megytink.
Ekkor elvesztettiik minden reménytinket. Kassan kinyitottdk a vagont és ott adtak at
a magyarok a németeknek.” (Részlet eqy Auschwitzba szallitott zsido vallomdsabol)

A zsidonak tekinthet6 népesség Magyarorszagon
Idépont Osszesen Ebbél a vidékiek
(ezer 10) aranya
1941 (a revizidk utan) 825 70%
1945 tavaszan 216 33%

A valasztott hosszu, a magyar torténelemre vonatkozo feladat sorszama: ......
A feladat kidolgozasa:
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Kozépszint NEV: i osztaly:......
Elérheté | Elért
Szempontok
pont

Feladatmegértés 2

T1 2
Tajékozodas térben és iddben T2 2

K1 2
Kommunikacio, K2 2
a szaknyelv alkalmazasa K3 2

F1 3
Ismeretszerzés, ) 3
a forrasok hasznalata

F3 3

El 3

E2 3
Eseményeket alakito tényezdok feltarasa, E3 3
kritikai és problémakdzponti gondolkodas E4 3
Osszpontszam / Vizsgapont 33

A feladatlapon szereplé forrasok (szoveg, kép, tablazat, grafikon) lel6helyei:
8. feladat: www.horrordvds.com, www.jugend1918-45.de, www.dasjuedischehamburg.de,

www.sehnsuchtsort.de

12. feladat: http://www.tarki.hu Medgyesi Marton: A haztartasok viselkedése a valsag kozben és utan
16. feladat: Sebok Laszl6: A magyarorszagi zsidok a szamok tiikrében. http://www.rubicon.hu
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Torténelem

T NEV: e osztaly:......
kozépszint
pontszam
maximalis elért
1. Kereszténység 4
2. Kozépkori uradalom 4
3. Hunyadi Matyas 3
4. Angol alkotmanyos monarchia 8
5. Torokellenes kiizdelmek 4
6. A XIX. szazad eszméi 3
L E,gyszef'l'i: rii\:,id 7. Aprilisi torvények 4
valaszt igénylo 2 NAcizmus 4
feladatok
9. Magyar gazdasag az 1920-as években 4
10. Kdrnyezetszennyezés 5
11. Csehszlovak—magyar lakossagcsere 4
12. Héaztartasok pénziigyei 3
Osszesen 50
L. Elért pontszam egész szamra Kkerekitve
13. FElsé ipari forradalom 17
. 14. Sztalini terror 17
{lli.i ise ?::)evlfgg; 15. Magyarorszag népessége (XVIIL. sz.) 33
feladatok 16. Magyarorszég{ holokauszt 33
Osszesen 50
11. Elért pontszam egész szamra kerekitve
I. + 1L 100
Az irasbeli vizsgarész pontszima
datum javito tanar

pontszama egész
szamra kerekitve
. programba
elért beirt
1. Egyszert, rovid vélaszt igényld feladatok
1. Szoveges (kifejtendd) feladatok
datum datum
javito tanar jegyzo
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